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令和５年６月 遠野市教育委員会定例会会議録 
 

 

１ 開催場所 遠野市役所東舘庁舎 ３階大会議室 

２ 開催日時 令和５年６月29日（木） 午前10時00分 

３ 出席状況 

  ○出席者 

    教育長           佐々木 一 人 

    委 員           菊 池  崇 

    委 員           菊 池 和 子 

    委 員           藤 山 重理子 

    委 員           小 玉 淳 浩 

 

○説明等のため出席した職員 

    教育部長          伊 藤 貴 行 

    市民センター所長      海 老 寿 子 

    健康福祉部長        菊 池  寿 

    学校教育課長        齋 藤  真 

    学校総務課長        多 田 清 子 

    学校給食センター所長    菊 池 今 英 

    市民協働課長        菊 池 功 幸 

 

 

 

   開会・開議  午前10時00分 

 

 

１ 開会 

 ○学校総務課長 

  本日の令和５年６月遠野市教育委員会定例会は、委員全員の出席でございますので会議

が成立していることを報告いたします。 

ここからは、遠野市教育委員会会議規則によりまして教育長が進行いたします。 

 

 ○教育長 

ただいまから令和５年６月遠野市教育委員会定例会を開催いたします。 

 

 

２ 議事 

 

 ○教育長 

 早速ですが、次第２議事に入ります。本日は、議案１件の審議となります。 

議案第18号「遠野市民センター運営協議会委員の委嘱の臨時専決処理に関し承認を求め

ることについて」を議題といたします。事務局の説明をお願いします。 

 

 ○市民協働課長 

 議案第18号「遠野市民センター運営協議会委員の委嘱の臨時専決処理に関し承認を求め

ることについて」、説明いたします。 

提案理由は、遠野市民センター運営協議会委員の委嘱を行うに当たり、会議を招集する

時間的余裕がないと認め、臨時専決処理をしたので承認を求めるものです。参考までに、

専決処理書を添付しております。 
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遠野市老人クラブ連合会の推薦で中浜清輝氏となります。現在の委員については、昨年

５月25日開催の令和４年５月遠野市教育委員会定例会において遠野市民センター運営協議

会委員の委嘱及び任命について議決いただき、来年５月31日までの任期となっております。 

今年度の遠野市老人クラブ連合会総会において、役員が改選され、新しい会長に中浜清

輝氏が選任されました。その結果を踏まえ、遠野市老人クラブ連合会から委員推薦書の提

出がありましたので、留場榮一氏から変更しようとするものです。 

ご審議のほど、よろしくお願いいたします。 

 

 ○教育長 

説明が終わりました。これより質疑を行います。質疑ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

〇教育長 

それではお諮りします。議案第18号「遠野市民センター運営協議会委員の委嘱の臨時専

決処理に関し承認を求めることについて」、承認する委員は挙手をお願いします。 

 

 （挙手全員） 

 

 ○教育長 

挙手全員であります。よって、議案第18号「遠野市民センター運営協議会委員の委嘱の

臨時専決処理に関し承認を求めることについて」は、承認することと決しました。 

 

 

３ 諸報告 

 

○教育長 

 次に、次第３の諸報告に入ります。はじめに（１）「令和５年６月遠野市議会定例会一 

般質問教育長答弁概要について」お願いします。 

 

〇学校総務課長 

 「令和５年６月遠野市議会定例会一般質問教育長答弁概要について」、説明いたします。 

 （以下、教育長答弁概要により説明） 

 

〇教育長 

 教育長答弁の概要について説明が終わりました。質疑等ございませんか。 

 小玉委員お願いします。 

 

〇小玉淳浩委員 

  全ての普通教室に空調設備を設置しているということでしたが、それ以外の教室への空

調設備の設置予定はありますか。 

 

〇教育長 

 学校総務課長お願いします。 

 

〇学校総務課長 

 保健室のほか、職員室、校長室には設置をしておりますが、特別教室などの教室には設 

置しておりませんし、現時点で設置の計画はございません。 

 

〇小玉淳浩委員 
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 わかりました。もう一点質問します。熱中症対策にあたり、学校ではマスクの着用につ 

いてどのような指導を行っていますか。 

 

〇教育長 

 学校総務課長お願いします。 

 

〇学校総務課長 

マスクの着用については、子ども達が自分で判断するところもありますが、基本的には 

マスクを外すよう学校に通知をしております。 

 

〇小玉淳浩委員 

 わかりました。 

 

〇教育長 

 その他ございませんか。菊池崇委員お願いします。 

 

〇菊池崇委員 

学校の先生の超過勤務時間を減らすため、今後は部活動の地域移行など地域の方々にサ

ポートいただくことが増えてくると思いますが、先生以外の方で学校に来てお手伝いをし

ている方はどのような方がいて、どのくらいの人数がいるのか質問いたします。 

 

〇教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

〇学校教育課長 

部活動指導員として現在５名が配置され、特別支援教育支援員として現在19名の方が配 

置されております。そのほか、スクールサポートスタッフが各校に配置されておりますが、

コロナが５類になったことに伴い、大半の学校のスクールサポートスタッフが７月で任用

が終了となります。引き続き配置される学校は、12学級以上の学校となりますので、遠野

小学校、遠野北小学校、遠野中学校の３校のみとなります。 

 

〇菊池崇委員 

 ほとんどのスクールサポートスタッフが７月で終了するということで、消毒対応等の業

務が先生方に増えてくるのではないかと思います。先生方の超過勤務が増えないようにサ

ポートする体制作りやそのような協力を要請していくよう、引き続きよろしくお願いいた

します。 

 

〇教育長 

ありがとうございました。その他、ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

〇教育長 

 次に（２）「令和５年度遠野市中学校総合体育大会結果」についてお願いします。 

 

〇学校教育課長 

 「令和５年度遠野市中学校総合体育大会結果」について報告いたします。６月10日土曜

日大会当日は晴天に恵まれ、全競技がその日に行われました。昨年までとの違いは、ど

の会場でも応援に制限がなくなりました。精一杯の応援の声や鳴り物、吹奏楽演奏など

選手を励ます歓声があふれておりました。そしてたくさんの応援に後押しされ、存分に
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力を発揮する選手の姿が印象に残りました。 

 資料の網掛けしている部分が県大会に出場する団体または個人となります。出場校は現

在、県大会に向け頑張っているところであります。県大会につきましては、7月15日から17

日までの期間に県内各地で開催されることになります。遠野市はサッカーの会場となって

おります。以上、結果の報告とさせていただきます。 

 

〇教育長 

 ありがとうございました。ご質問等ありませんか。 

 

〇菊池崇委員 

コロナが５類に移行し、保護者やその他の人たちが観戦できるようになり、声を出した 

 応援ができるようになったという報告を聞きました。私も野球を観戦しましたし、他の会

場に行った人の話も伺いました。声出しが解禁になったことで、保護者の一部からあまり

適さない声援がいろいろな競技の会場であったという話を聞いております。コロナにより

今まで引き継がれてきた応援のマナーが一旦遮断されたことにより、応援のマナーがわか

らない方がいらっしゃったのではないかと思いました。そのような応援のマナーが悪い場

合の注意については、学校の先生や指導員は競技に集中する必要があるので、協会の方や

その試合を運営している方々で環境を整えるということでご協力いただければいいと思い

ます。 

 

〇教育長 

 ありがとうございました。ご意見として承ります。 

 学校教育課長お願いします。 

 

〇学校教育課長 

 コロナ禍が明け、声出し応援が解禁になりましたが、そちらのアナウンスの方が非常に

大きくなってしまいました。コロナ前には応援のマナーやルールを各競技団体の実施要綱

等により周知されておりました。過度な応援や野次については、その応援会場から退場し

ていただく、或いは、厳重注意を行うという具体的なルールを各競技団体で決めながら実

施していたところではございますが、コロナ禍にあっては声援が禁止され、コロナが明け、

改めて声出しが解禁になり、観戦のマナーやルールについて改めて確認する必要があると

感じております。そこについては、各学校や中体連の方々と確認をさせていただきたいと

考えております。 

 

〇教育長 

 その他ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

〇教育長 

 次に（３）の一般報告を行います。 

（教育長、教育部長、市民センター所長から報告） 

 

○教育長 

一般報告が終わりましたがご質問ございませんか。 

菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

  教育長の一般質問答弁の中に、現場の声を直接聞くために学校訪問を重視していくとい 

う話がありました。何校か訪問されたということでしたが、お話できる範囲で結構ですの
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で、先生方の悩みや共通した課題、学校独自の課題などお聞かせいただければと思います。 

 

 

 〇教育長 

  先生方は、非常に疲れているという印象を持ちました。健康である先生が意外と少なく

て、血圧が高かったり、何かしらの持病を抱えている先生が多い印象です。 

何校か訪問しましたが、５時に終わって５時に帰れるという学校はどこもなく、そこか

ら１時間、２時間なり学校に残るとそれで週10時間の超過勤務になってしまいますので、

その時間を少しでも減らせるように各学校で努力をしていただいているところです。 

それから、若い先生方が多くなってきておりますので、若い先生方の指導力の向上も、

学校にとっては非常に大きな負担であると感じました。校長先生方もその部分に力を入れ

ている学校もありました。そのほか、学校の環境整備についての意見も学校からいただい

ており、その都度、教育委員会事務局の担当には伝えているところです。 

地域の皆様の協力をいただかないとなかなか難しくなってきておりますので、学校から

も情報発信を積極的に行ない、教育委員会においても応援をしていきたいと思います。 

 

〇教育長 

 その他、ございませんか。藤山委員お願いします。 

 

〇藤山重理子 

  教育長の一般報告の中で、「いっぽいっぽの会」の中で学びの場を遠野へというお話が

ありましたが、具体的にはどういった学びを遠野に求められていたのかを教えていただき

たいです。 

 

〇教育長 

  健康福祉部長も一緒に参加しておりましたので、健康福祉部長からお願いします。 

 

〇健康福祉部長 

  花巻清風支援学校の高等部分教室の設置についての要望がございました。それについて

は以前から障害を持つ子どもの親御さんからの声がありましたが、今回４年ぶりに開催さ

れた総会においても要望がありました。岩手県への統一要望が８月にございますが、花巻

清風支援学校の高等部分教室設置を要望していきたいというふうに現在検討しております。 

そのほか、高等部の分校設置のほかに、教育の場に参加できないお子さんの居場所の確

保といった要望もありました。取り組みを始めたばかりですが、睦会の遠野コロニーの場

所にある「はばたき」という障害者施設で、障害のある子ども達に対しての体験教室を職

員のＯＢである方を講師として、ピーマンの苗植え、陶芸などのメニューを子ども達に体

験してもらっております。先週の金曜日から始まっておりますが、週１回、遠野コロニー

の「はばたき」で実施しております。 

 

〇教育長 

  藤山委員よろしいですか。 

 

〇藤山重理子委員 

  はい。 

 

〇教育長 

  その他、ございませんか。 

  菊池和子委員お願いします。 

 

〇菊池和子委員 
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  今のお話を伺い、障害を持つ子ども達がいろいろな体験をできる場が設けられているこ

とは、とても良いことだと思います。そのような場に出ていくことで人との繋がりが増え

るので是非広がっていってほしいと思います。 

先程の伊藤部長の一般報告で、放課後学習がスタートしたとのお話がありましたが、今

何校で始まったのか。そしてどのような形で進められているのかということを教えていた

だければと思います。 

 

 〇教育長 

  学校総務課長お願いします。 

 

 〇学校総務課長 

  既に実施していた遠野小学校と土淵小学校については、今年度も６月からスタートして 

おります。新しく始まったのが小友小学校で今年６月から始めております。サポートをし

てくださる方もおりますが、現在サポートする側の人数が不足しておりますので、未来づ

くりサポート室の職員が学校に出向き応援対応をしております。子ども達は、30分間プリ

ントの課題を行いますが、サポートしてくださる方々が丸付けや解らないところを教えた

りしております。プリントの課題は１枚ですので、早く終わった子どもは宿題をしたりと、 

30分という決められた時間を子ども達は真剣に取り組んでおります。スタッフについては

現在不足している状況ですが、徐々に集まっておりますので、その方々の力を借りて子ど

も達の学習支援を進めております。他の学校については、２学期から始めることで準備を

しております。それに向け、課題のプリントや教材などを学校と協議するなど、学校と未

来づくりサポート室で連携しながら進めております。 

 

 〇菊池和子委員 

  先ほどの教育長のお話にもあったように、やはり自分が学びたいという思いや褒められ

たりといったプラスな面があることが大切だと思います。学校に行きなさい、やりなさい

というようなお膳立てだけでは、同じことを繰り返すような気がしています。こういう学

習の機会があって、他の人から褒められとても嬉しかったので次も頑張ろうといった、気

持ちの面でサポートすることもすごく必要ではないかと思います。他の人の意見に耳を貸

さず、自分のことだけを考える子どもが増えてきたような気がしますので、周りの人の話

をちゃんと聞いて、自分の中に取り入れて判断できるような子ども達に育ってくれればい

いなと思います。 

 

 〇教育長 

  学校総務課長お願いします。 

 

 〇学校総務課長 

  子ども達が自ら進んで学習し、それをサポートできる体制が最も理想であると考えてお 

ります。子ども達をサポートできるよう進めていきたいと思います。 

 

 〇教育長 

結果はすぐに出ないかもしれませんが、長い目で見ながら、継続的に続けていけば子ど

も達の力になってくるだろうと考えております。 

 

 〇教育長 

  その他、ございませんか。菊池和子委員お願いします。 

   

 〇菊池和子委員 

  小さい子ども達を対象とした英語に興味を持ってもらう活動を行っているようですが、 

小さいうちに興味を持たせることは、学ぶことの第一歩だと思うので、すごくいい取り組
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みだと思います。児童館だけではなくて、夏休みの集会などいろいろな場面で子ども達が

英語に親しめるようになればいいなと思います。 

  もう一点は、「弁当の日」の講演会のお話を伺いました。私は残念ながら参加できませ

んでしたが、すごく良い講演会だったと参加した方から伺いました。小さなお子さんの保

護者の方にも聞いていただきたいとのお話もありましたので、是非また開催していただけ

るとありがたいです。 

 

 〇教育長 

  給食センター所長お願いします。 

 

 〇給食センター所長 

  現在は、子どもを台所に立たせることがほとんど無くなったということが先生のお話に

ありました。不登校や授業が成り立たなくなってきた中で、弁当作りを通して子ども達の

考えに変化が生まれたとのお話もありました。弁当の日に自分で考えて弁当を作ってみる。

親が手伝わないのがルールということでした。広く皆さんに聞いてほしい講演でした。 

 

 〇教育長 

  大変良い講演会だったので、もう１回講師の先生をお呼びして、先生方やＰＴＡの方々、

子育て世代の保育園の保護者の方にも聞いていただけるような機会を作りたいと考えてお

ります。全国で2,300校ほど弁当の日の実践をしている学校があるそうです。 

 
 〇教育長 

  その他、ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

 

 ○教育長 

  以上で一般報告を終わります。 

次に（４）来月の行事予定についてお願いします。 

 

○学校総務課長 

  ７月の行事予定について説明します。 

 （以下、７月の行事予定について説明）                     

                                   

○教育長 

来月の行事予定について確認等ありましたらお願いします。 

 

（なし、の声） 

 

 

４ その他 

 

○教育長 

次第４その他に入ります。健康福祉部長お願いします。 

 

○健康福祉部長 

ありません。 

 

○教育長 

 最後に令和５年７月教育委員会定例会の開催予定日について、お願いします。 
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○学校総務課長 

 ７月の定例会については、７月26日水曜日の午前10時から、場所は東舘庁舎３階大会議

室を予定しております。９時30分から事前の勉強会を開催する予定としております。 

 

５ 閉会 

 

〇教育長 

これを持ちまして、令和５年６月遠野市教育委員会定例会を閉会いたします。お疲れ様

でした。 

 

 

 

 

 

  

   閉会  午前11時08分 
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  会議録作成者  教育長   佐々木 一 人 

 

 

    署 名  委 員   菊 池  崇 

 

 

    署 名  委 員   菊 池 和 子 

 

 

     署 名  委 員   藤 山 重理子 

 

 

     署 名  委 員   小 玉 淳 浩 

 


